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A szociáldemokraták
köztársasági tüntetéssel fűsze­
rezett debreczeni gyűlésén s 
a másnap délutáni pártérte­
kezleten elhangzottak kétség­
telenné tették, hogy semmi 
körülmények között sem haj­
landók belenyugodni abba, 
hogy az ellenzéki pártok föl­
hagyjanak egyidőre a kímé­
letlen és oktalan oppozicióval, 
hanem minden erővel arra 
törekszenek, hogy a parla­
menti helyzetet kiélezzék s 
a hamis demokrácia és a 
tehetségtelen népvezéreskedés 
nevében az eddigieknél is 
hevesebb harcok szinterévé 
tegyék a parlamenti küzdő 
teret.

Az „ elvtársak “ harci ké­
szülődése nem lep meg ben­
nünket, mert nagyon jól tud­
juk, hogy a féktelen hang 
és tömegbujtogatás az ő élet- 
elemük, amelyek nélkül el­
múlnának és felbontanának, 
mint a szárazra dobott hal.

Nekik a kölcsön feltétlen 
szükségességénél, a céltudatos 
politika és az okszerű gazda­
ság lehetőségeinél előbbrevaló 
u demagógiára s a szakszer­
vezeti lenorra épített agitáció, 
mely a munkásságnak a két 
patkány forradalom lezajlásá­
val bekövetkezett tragikus ösz- 
szeomlása után is osztályhar­
cot hirdet s hamis és valótlan 
állításokat kockáztat a kibon­
takozást őszintén szolgáló kor­
mányzattal szemben.

A kölcsön ügye s minden­
nél előbbrevaló fontossága 
már annyira úrrá lett a köz­
véleményen, hogy a tárgya­
lások utolsó etappjainál el 
kell törpülni minden más 
kérdésnek s háttérbe kell szo­
rulnia minden parlamenti ma­
nővernek.

Minden jel arra vall, hogy 
az ellenzék számottevő részé­
ben meg is van erre a haj­
landóság ; egyedül a minden­
felé csődbe jutott marxi ideo­
lógia csonka-magyarországi
apostolai vannak megverve 
olyan vaksággal, a melyben 
minden bizonnyal több a vi­
lágosságtól való irtózás és a 
saját szempont, mint a hely­
zetet józanul mérlegelő ítélő­
képesség.

A szociáldemokratáknak az 
általános hangulattal szembe­
helyezkedő állásfoglalása nem­
csak arra alkalmas, hogy is­
mételten kihívja azok jogosan 
türelmetlen bírálatát, akik tisz­
tában vannak a szocialista 
gazdasági és politikai felfogás 
tudatos tévelygéseivel, hanem 
arra is, hogy fölnyissa annak 
a munkásságnak a szemét, a 
melynek ugyancsak keserves 
létfentaríási küzdelmét akarja 
a kölcsön utján elérhető jobb 
gazdasági helyzettel a kor 
mányzat megkönnyíteni.

Eddig — s most Debre- 
czenben is -- csak a köztár­
sasági propaganda, az arnnesz-

ft kisiparosság újabb akciót kezd a mai véd-
vámos rendszer ellen

Ki kell terjeszteni az arányos
Azzal kapcsolatban, hogy a kill- j 

földi köicsönügy folyamata a be­
fejezéshez közeledik, erőteljes ak­
ció indult meg a kézrníiiparosok 
és kis és középkereskedők köré­
ben. Ennek az akciónak első fá- j 
zisa a mai védvámos rendszer | 
ellen irányul, amelyről nyilván- < 
való, hogy úgyszólván a nagy- j 
ipar kizárólagos védelmére alko- ; 
tódott.

íia és az emigráció likvidálá­
sának emlegetését hallottuk a 
szociáldemokrata párt kori­
feusaitól, de egy árva szót 
sern még, amelyikkel meg­
cáfolták volna a kormánynak 
a kölcsön jelentőségéről és 
várható eredményekül han­
goztatott kijelentéseit.

Pedig ez voina a dolgok 
logikus sorrendje s minden 
handabandázásra rá fog cá­
folni az élet, amely halálosan 
komoly következetességgel 
úgyis agyongázolta már azt 
az üres és tartalmatlan ideo­
lógiát, melyre éppen a dol­
gozó legkevésbé kiváncsi.

és méltányos vámvédelmet.
Az akciót az ország legnagyobb 

kézműipari és kiskereskedelmi ér­
dekszövetsége, a Kézműiparotok 
és Kereskedők Országos Szövet­
sége kezdeményezi és folytatja is 
egy a közel jövőben megtartandó 
országos kongresszus keretében, 
amiről Béke Kádas József, a szö­
vetség ügyvezető titkára munka­
társunknak a következőket mon­
dotta :

— A kereskedelmi és kisipari 
érdekeltségek kezdettől fogva arra 
az alapra helyezkedtek, hogy a 
belföldi termelés, a nemzeti mun­
ka minden ágazata arányos és 
méltányos védelemben részesüljön, 
minden termelési ágnak figyelem­
mel kell lennie a többi termelési 
ág érdekeire is, a mai viszonyok 
között pedig különösen a szorosan 
vett fogyasztói érdekekre is. Remél­
hettük és elvárhattuk tehát, hogy 
a vámok megállapításánál is ugyan 
ezen szempontok lesznek irány­
adók, a nagyipari érdekeltség 
azonban nem követte ezt az ön­
mérsékletet, sőt egyenesen meg­
lepő volt az, hogy az uj vámtarifa 
előadó tervezete is ezen ipari ér­
dekeltség túlzott követeléseit csak­
nem mind magáévá tette, sőt sok 
tekintetben túl is ment azokon.

— Általános közgazdasági szem­
pontból a túlságos védővám már 
csak azért is káros, mert az áruk 
drágulását eredményezi. Mert va­
lamely iparág azért követeli a 
vámvédelmet, hogy a külföldi áru 
ne legyen olcsóbb, mint a belföl­
dön gyártott ugyanaz, csak azért, 
hogy a külföldi áru a belfölditől 
távoltartva, az ne szoríthassa le 
versenyével az árakat.

— Hangsúlyozni kívánom, hogy 
itt nem az egész iparról van szó,

A proletárdiktatúra 
Zemplén vármegyében

Irta : Dr. Kossuth János
(5) i.

Bevezetés:
A történelmi anyag egybefoglalá­

sának vázlatos ösmertetése.

Az ellenséges hatalmukat nem 
egy és ugyanazon ok tömöritette 
szövetségbe, elérendő céljuk sem 
volt teljesen ugyanaz. Franciaor­
szágot az olthatatlan revanch vágy, 
Angliát a német ipari teljesítő ké­
pesség szédületes emelkedése, 
gyarmati térhódítása, tengeri ere­
jének félelmetes fejlesztése. Orosz­
országot a pánszlávizmus világ- 
uralmi képzelgése és a forradalmi 
láz, Olaszországot az irredenta 
sarkantyuzták. az Uniót részint 
hatalmi tultengése, amely döntő 
szerepet követelt magának egy 
más világrész ügyeiben, részint a 
haszonvágy, Japánt annak az ék­
nek (Kiao-Csac.) eltávolítás^ vágya 
állította sorompóba, amelytől kínai 
terveit féltette. A többi szövetsé­
ges államot az angol diplomácia 
prepotenciája, Oláh és Szerb or­
szágokat a monarchia beígért fel­
osztásából remélt préda sorakoz­
tatták fel. Jelszavuk azonban

messzebb menő célkitűzéssel ámí­
totta a világot: letörni a milita- 
rizmust s kiszabadítani a népeket 
az imperializmus polyp karjaiból, 
elnyomott nemzetiségeiket felsza­
badítani, szociális igazságokat ér­
vényesíteni. Ígértek olyan világ­
rendet is, mely a népek önren­
delkezési jogának tiszteletben tar­
tása mellett a nemzetek közötti 
féltékenységet és gyűlöl séget ki 
fogja küszöbölni s az érdekek 
méltányos tiszteletben tartása mel­
lett a földrész nyugodt fejlődését 
biztosítani.

Az internacionálét nemcsak a 
szavak biztatták, hanem az a kö­
rülmény is, hogy a francia és 
angol szövetségesek vezérférfiai 
a szociáldemokrata táborból ke­
rültek ki. Hogy programjuk világ- 
bolonditássá vált, az előtt szemei- 
hunytak az elvtársak, de annál 
inkább kaptak az egyéni érvé­
nyesülés lehetőségén.

Hogy a „világmegváltó nemzet­
köziség* agyrém, az nyomban 
kitűnt, amint Európa legnagyobb 
ipari munkás tömegeivel biró or­
szágai összecsaptak. A hirdetett 
szolidaritást felváltotta a kölcsö­
nös vérszomj és se a belga, se 
a francia, se az angol szocialis­
táknak eszükágában sein volt a 
német „elvtársat*, vagy ezeknek

amazokat kímélni, vagy tömeg- 
mozgalmakkal a pacifizmus szol­
gálatába állani. A Marxizmus csú­
fosan megbukott. Csak azt bizo­
nyította be, hogy félelmetes ténye­
zőivé válhat a rombolásnak, de 
alkotni képtelen. Az antant egyéb­
ként ravaszul kezelte a vörös ré­
met. A lelki métellyel való fertő­
zést megpróbálta az ellenfeleivel 
szemben és — fájdalom — nem 
eredmény nélkül. Ugyanakkor 
odahaza a nacionalizmus eszméi­
vel immunizálta a saját népeit.

Magyarországon a nemzetietlen 
irányt a háborút megelőzött más­
félévtized alatt elég jól szervezett 
sajtó és társadalmi propaganda 
terjesztette. Munkáját megkönnyí­
tette a gyászos magyar indolencia, 
amely elhájasodottságában későn 
veszi észre a lekicsinyelt bajt s 
aztán frázisokkal próbálja orvo­
solni tettek helyett. Akciója —- 
amely kapkodó, tétovázó — erő- 
fecsérléssé fajul s néhány rövid- 
életű, vérszegény egyletfélével szá­
mol be. Ily körülmények között 
nem csuda, ha a milleniumi kiál­
lítás alkalmából fellángolt nacio­
nalizmus egyúttal ki is lobbant 
A nemzetietlen irány irodalmunk­
ban, művészetünkben, a közízlés 
romlásában mindinkább észreve-
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hanem kiváltságos ipari ágakról, 
ahol egy-két agyondédelgetett vál­
lalat vag>’ kartell érdekében akar­
nák sokan a kereskedelmet, más­
részt a magyar kikészítő, tovább­
feldolgozó, közép- és kézműipar 
vitális érdekeit feláldozni egyes 
túlzott nagyipari érdekeknek. En­
nek az állapotnak kiegyensúlyo­
zása ügyében készítjük elő a kis- 
exisztenciák országos védekező 
kongresszusát.

Jizcs honvédnap égerben
A volt m. kir. 10. sz. honvéd­

gyalogezred, a 10. népfölkelőezred 
és az általuk fölállított összes ala­
kulások volt tényleges, tartalékos 
és népfölkelő tisztjeinek december 
hó 8-án és 9-én, a limanovai csata 
évfordulóján lesz az ezredtalálko- 
zójuk Egerben.

A kiadott program szerint dec. 
8-án este 6 órakor ismerkedési 
estély lesz a Koronában, amelyen 
a résztvevők lehetőleg családtag­
jaikkal együtt jelenjenek meg. 
December 9-én reggel 9 órakor 
ünnepi misét mond Subik Károly 
pápai kamarás, volt hadosztály­
plébános. D. e. 10 órakor tiszti 
értekezlet lesz a katholikus kör­
ben, ahol Benkóczy Emil volt 
szolgálatonkivüli viszonybeli fő­
hadnagy ismerteti a limanovai csata 
történetét. Déli 12 óra 30 perckor 
bankét lesz a Koronában

A rendező-bizottság kéri az ez­
red volt tisztjeit, hogy a bajtársias 
érzés ápolása céljából mindany- 
nyian jelenjenek meg a találkozón. 
Részvétel írásban vagya 11, eset­
leg a 87. számú telefonon jelen­
tendő be december hó 2-áig.

hetőbbé vált, sőt kezdett megszo­
kottá válni.

A nemzeti önérzet csökkentését 
sokan célul tűzték ki, akiknek 
felfogása szerint az európaiasodás 
el sem képzelhető a nacionaliz­
mussal való kapcsolatban. Ez a 
tendencia a nemzetköziség mal­
mára hajtotta a vizet, amely irányt 
a szabadkőművesség és a Gallilei 
Kör propagálták — átkos sikerrel. 
Olvashattunk szemlékben, tudo­
mányosságot szenvelgő értekezé­
sekben, — sőt hallhattunk parla­
menti s más, a közfelfogás irá­
nyítását célzó nyilvános szónok­
latokban a nemzeti érzést durván 
sértő, vagy kicsufoló kijelentése­
ket anélkül, hogy a közvélemény­
ben észrevehető visszahatást okoz­
tak volna. A világpolgárok ebben 
az általok óhajtott szellem térhó­
dítását üdvözölték és sajnos, nem 
minden alap nélkül. A naciona­
lizmus időleges bénultságára vér­
szemet kapott nemzetköziség aka­
dálytalanul terjeszthette a mételyt, 
amelynek hatását a háború kiütése 
előtt már csak a vak nem látta.

Feltűnő jelenség, hogy mig a 
nacionalizmus világszerte erősbö- 
dött századunk elején, nálunk 
akkor kezdett hanyatlani s bár a 
világháború zaja ébresztő hatás­
sal volt is reá, de akkora erőre 
kapni, aminőt a rendkívüli idők 
követeltek, képes már nem volt.

(Folyt, köv.)

Fejes Istvánról
A pap-költő emlékének szentelt 

kegyeletes ünnepély előtt szüksé­
gét látjuk annak, hogy dióhéjba 
foglalva számoljunk be egy ritka 
képességekkel megáldott, jellem 
és akaratevővel ékes, tettekben 
gazdag, lelkében nemes férfiúról.

Az ünnepség a költőnek szól 
első sorban, de lehetetlenség — 
különösen itt, ahol élt meg 
nem emlékezni, hacsak pár szóval 
is, az egyház, a közélet munka­
köreiben kifejtett tevékenységéről 
s szerzett elévülhetetlen érdemei­
ről is.

Mint költő országszerte mélta­
tott s érdemének megfelelően ju­
talmazott volt. Költői alkotásai 
irodalmunk kincseit gyarapítják, 
Shakespeare fordításaival (Troilus 
és Kreszida, Romeo és Júlia, Ve­
lencei kalmár) a britt szellemóriás 
örökbecsű alkotásaiból gazdagí­
totta szellemkincseinket. Alkalmi 
költeményei, ódái, lelkes vissz­
hangjai voltak keletkezésük ideje 
nemesebb hangulatának. Irodalmi 
érdemeit a Kisfaludy-Társaság tag­
ságával, a Magyar Tudományos 
Akadémia jutalommal tüntette ki.

Mint egyházi férfiú úgy a szó­
széken, mint a tanári katedrá­
ban, mint a szenátusban osztatlan 
tekintély és tisztelet részese s a 
protestáns hierarchia legfőbb fo­
kára emelt kitüntetettje volt.

Gazdag közéleti tevékenységé­
ről sem feledkezhetünk meg. Tür- 
heílen hive volt a fügetlenségi 
eszméknek, anélkül, hogy párt­
ember lett volna. Széchenyi szel­
leme lelkesítette. A vármegye és 
város közügyeiben úgyszólván ha­
láláig működött s szavának min­
denütt nagy súlya volt.

Egy gazdag életre pillantunk 
vissza e pár sorban .és Sátoraljaúj­
hely közönsége önmagát tiszteli 
meg, amidőn a Fejes-ünnepélyre 
emelkedett érzéssel össze seregük.

HIES SZ.
— Meghívás Az alsódobszai 

ref. egyház a megüresedett lelké- 
szi állásra Zitús István s.- lelkészt, 
a sárospataki főiskola egykori 
növendékét hívta meg, ki a világ­
háborút végigkiizdötte.

— Tanítói jubileum. A haj- 
dndorogi gör. kath. püspök Juhász 
János szerencsi gkath. tanítót 25 
évi eredményes működésének el­
ismeréséül igazgatóvá nevezte ki.
A .kinevezési okmány átadása ün­
nepi iskolaszéki gyűlésen történt, 
ahol Fenczik Nikon hegyaljai es­
peres előkelő és nagyszámú kö­
zönség jelenlétében üdvözölte a 
jubiláns tanítót és átaaía neki a i 
püspöki elismerést. Dr. Erőss Já­
nos főorvos, mini a polgári és 
álami iskolák képviselője üdvö­
zölte Juhász Jánost. A tisztelet és 
megbecsülés megnyilatkozásának

tudhatjuk be, hogy Makó Béla 
kir. járásbiró és Kocsis Endre ny. 
táblabíró indítványára és kezde­
ményezésére az ünneplő közönség 
egynegyed millió koronát ajánlott 
fel és fizetett le egy Juhász János 
nevét viselő iskolai alapítványra, 
melynek kamataiból a szerencsi 
gkath. iskola vallásos és jd?»dó* 
menetelü tanulói jutalmazandó*

_ Halálozás. Monok község 
fiatal, agilis, nagykészültségü jegy­
zője, Tiszka László, vérmérgezés 
következtében, Budapesten az uj 
Szent János kórházban folyó hó 
23-án este 8 órakor párnapi be­
tegség után elhalt. Temetése Bu­
dapesten f. hó 25-én délután ment 
végbe, temetésén a szolgabirói 
hivatal, a járás jegyzői kara és 
Monok község klildöttségileg vett 
részt A tragikus körülmények kö­
zött elhalt fiatal jegyzőt özvegye 
és három gyermeke gyászolja.

— A kisvasút közigazgatási 
pótbejárása. Amint már megír­
tuk, november 30-án lesz a kis­
vasút közigazgatási pótbejárása. 
Ezt előzőleg 28-án délután a város 
pénzügy , közigazgatási és építé­
szeti bizottsága, a szakértők és 
érdekeltek bevonásával értekezle­
tet tart, melyen előkészíti a köz- 
igazgatási pótbejárás anyagát. A 
polgármester egyben felhívást 
intézett a vasútépítés vezetőségé­
hez az építkezés sürgős, de leg­
alább december 10-éig való be­
fejezése érdekében. Kedvezőbb 
idő esetén az építésvezetőség — 
miután elég munkaerő áll rendel­
kezésére, két hét alatt befejezhetné 
a munkálatokat, de annak van 
több kilátása, hogy az időjárás 
keresztülhúz minden számítást.

— A miskolezi színház cen- 
tennáríunia. A miskolezi színház 
december 11-én ünnepli fennál­
lásának százéves évfordulóját. A 
nagyszabású ünnepségeken Horthy 
Miklós kormányzó is részt vés?.

— Dán-magyar árukei eske- 
delmi részvénytársaságot ala­
pit a „Gazda"Bank. Mint érte­
sültünk, a közeli napokban egyik 
legnagyobb dán magánbankház 
közreműködésével a „Gazda"Bank 
Kopenhága székhellyel, közel 2 
milliárd magyar koronának meg­
felelő dán koronában megállapí­
tott alaptőkével Dán-Magyar áru- 
kereskedelmi részvénytársaságot 
alapit. Az alakuláshoz a bank 
áruosztályának vezetője, Áldor 
Jenő, az Agrárbank áruosztályának 
volt igazgatója, Kopenhágába uta­
zott, hogy az alakulást előkészítse.

— Állatáthajtási igazolvá­
nyok érvényessége A m. kir. 
földmívelésügyi miniszter rende­
leté értelmében értesíti a városi 
hatóság az érdekelteket, hogy a 
30 napi érvényességgel kiállított 
határszéli állatáthajtási igazolvá­
nyok érvényességüket a következő

határidő elteltével kell azokat fel­
tétlenül megújítani. A kiállítás 
keltétől számított hat hónap múlva 
uj űrlapon kiállítandó határszéli 
áthajtási igazolvány beszerzése 
szükséges.

— A bor fényűzése érték­
határát literenkint, kimérés ese­

ttében 3000 koronára, palackozás 
esetében 4000 koronára emelte 
föl a pénzügyminisztérium.

Rendőri hír. Merczy Gyula 
fémipari tanoncot már a nyáron 
rajtacsipték, hogy az Ujhelybe 
érkező gyorsvonaton végig ha­
ladva, tizenkét villanykörtét lo­
pott el. Az akkori büntetésen nem 
okult, mert a napokban megint 
csak leszerette a gyorsvonat ne­
hány lámpáját. Ezúttal is rajta­
vesztett s a rendőrség vette gond­
jaiba a makacs körte-tolvajt.

— A Kriegner-féle Reparator 
évtizedek óta kipróbált legjobb 
szer köszvény, csuz, rheuma, szú­
rás, szaggatás, csontfájdalmak 
enyhítésére. Kapható a gyógy­
szertárakban. Egyedüli készítő: 
KRIEGNER-gyógyszertár, Buda­
pest, Cálvin-tér. Póstai szétküldés 
naponta.

60 nap tartania alatt is mindé,& 
megújítás nélkül megtartják. Esze­
rint az igazolványok érvényessége 
három hónap és csak e 3 hónapi

Hullákat kifogástalanul 
tisztit, minden színre fest 
Ilii k ovszk y, Béresé ny i-iilca 
5. sz. Bérlő : Sárkány.

— BÉRBEADÓ a város 
belterületén lOOO hekto­
liter hefogadó képességű 
jó karban levő borospince. 
Eel világosii ást ad Hiitler 
Kálmáit vármegy ei iroda- 
ígazgatő.

SPORT. 

fi Sac. társas összejövetele.
Kitünően sikerült és mindvégig 

a legbarátságosabb hangulatban 
ment végbe a Sac. szombat esti 
évzáró társasösszejövetele. Szá­
mosán vettek részt az intim s a 
sport-szeretet és összetartás je­
gyében lefolyt összejövetelen a 
klub tagjai és barátai közül. Az 
első íelköszöntöt Meczner Tibor 
dr. a klub elnöke mondotta, lel­
kes szavakkal vázolva a sport 
célját, jelentőségét s a nemzeti 
célokkal összefüggő hivatását. 
Fölszólaltak még Nagy Andor fő­
titkár, Wolf Lajos a futball szak­
osztály elnöke, dr. Holló Andor, 
Hericz Géza, Szabó Pál, Pesti 
Géza, az uj futballintéző s mind­
annyian a klub-szeretettől s a sport 
társadalmi és neinzetnevelő hatá­
saitól áthatva őszinte megértéssel 
s a jövőbe néző biztatással mél­
tatják azt a nehéz és jelentőség- 
teljes munkát, melyet a Sac. Uj- 
hely város sportéletének kifejlesz­
tésében s ennek méltó képvisele­
tében éveken át kifejtett. A fut­
ballcsapat tiszteletére rendezett 
összejövetelnek a záróra vetett 
véget.
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ZEMPLÉNI GAZDA
A Zemplénvarmegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye

Szerkesztő: 
ILLÉSHÁZY ENDRE

A /t-mplén vám. Gazd. Egye­
sület ügyv. titkári

■

GAZDABANK
újonnan kibocsájtott rész 
vényei a Gazdasági Egye 
sülét titkári hivatalában je 

gyezhetők.
*r»r nrnmn rn

fi gyümölcsfák védelme.
A különféle kártevők által oko­

zott karok hazánk gyümölcster­
mését igen nagy mértékben ve­
szélyeztetik. Alma és körte termé­
sünk körülbelül 80—-90°/o-a fér­
ges s ezért export tekintetében 
számításba sem jöhet. Elsőrendű 
érdekünk, hogy a mesterséges 
beavatkozással gyümölcstermelé­
sünk megmentését, illetve annak 
príma export gyümölccsé való 
feljavítását elősegitsük ; mert csak 
igy tudjuk értékesíteni azt a mil- 
liárdokat érő termést, mely jelen­
leg a férgesedés következtében 
teljesen értéktelenné válik. Kül­
földön teljesen el van már ter­
jedve a növényvédekezőszerek al­
kalmazása, amelyek legtöbb eset­
ben biztos eredményre vezetnek. 
Azonban az eredmény eléréséhez 
szükséges, hogy a védekezést az 
egész országban egységesen vi­
gyék keresztül, mert az eredmény 
teljesen illuzórikussá válik, ha a 
védekezést végrehajtó gazda ki 
van téve annak, hogy a szom­
szédos elhanyagolt kertből átjutó 
kártékony rovarok és gombafer­
tőzések termését tönkre teszik.

Ha eredményesen akarunk vé­
dekezni, ugy már most ősszel el 
kell kezdenünk azt A védekezés 
ősszel fokép kéregápolással és 
peimetezéssel történik. Ha a fák 
törzsét zuzmóktól és mohoktól 
megtisztítjuk, a íelcserepesedett, 
repedezett kérget lekaparjuk, ugy 
a kártékony rovarok áttelelő alak­
jai nem tudnak télire bennük 
meghúzódni. A tulajdonképeni 
pusztítást azonban chémiai anya­
gokkal hajtjuk végre s erre a 
célra a legjobb irtószer a jómi- 
nőségi, gyiimölcsfakarbolineum

A M. Kir. Rovartani Állomás 
előírása a gyiimölcsfa-karboline- 
ummal való permetezést követ­
kezőképen irja elő: a fák törzsét 
fakaparóval jól levakarjuk, azután 
féregkefével átkeféljük, hogy a 
különböző tetvek emeletes telepei 
meglazulva, a karbolineum féreg- 
m hatása mindenütt jó! érvé­
nyesülhessen. A permetezést 10— 
20°/o-os gyümölcsfa karboline- 
ummal végezzük. (100 liter vízbe 
10—20 kg.) Az érzékenyebb csont­
héjasoknál ajánlatosabb higabb 
l0°/o-os keveréket használni. A 
permetezés ideje őszi lombhullás­
tól a tavaszi rügyfakadásig terjed.

Arra nagyon kell vigyázni, hogy 
a permetezéskor zöld levélzet, 
vagy fakadórügy ne legyen a fán, 
mert a gyümölcsfa-karbolineum 
ezeket leperzseli. A permetezést 
évente egyszer, vagy legalább két- 
évenkint egyszer meg kell ismé­
telni, fagyos időben nem szabad 
permetezni. Legjobb a kora őszi, 
vagy télvégi munka, mert ilyenkor 
a rovarok sokkal érzékenyebbek 
mindenféle irtószer iránt, mint a 
téli dermedtség idején.

A permetezésre bármely jobb 
rendszerű permetező alkalmas, 
permetezést a korona csúcsán Kell 
kezdeni s gondosan kell arra vi­
gyázni, hogy minden galy, ág és 
a törzs jól meg legyen a folya­
dékkal fürösztve. A magasabb 
ágakat esetleg létrával vagy hosszú 
gummicsővel közelítsük meg.

A közeli karókat, úgyszintén a 
kerítések szomszédos részeit is 
áztassuk meg alaposan a folya­
dékkal, mert a telelő kártevők 
egy része esetleg télire idehuzódik. 
A gyümölcsfa-karbolineum nem­
csak mint rovarpusztitószer első­
rangú, hanem nagy mértékben 
kedvez a fa fejlődésének is és 
elősegíti az uj héj megújulását. A 
háború előtt majdnem kizárólag 
külföldi gyárak foglalkoztak elő­
állításával, újabban azonban már 
itthon is készítenek a külföldi 
gyártmányokkal teljesen egyen­
értékű gyümölcsfa-karbolineumot, 
amelynek jóságát tudományos in­
tézményeink szakvéleményei is 
bizonyítják.

Azonban ne higyjiik azt, hogy 
a gyümölcsfa-karbolineum az a 
csodaszer, amely megvédi a gyü­
mölcsfákat mindenféle betegség­
től, mert ezzel a különféle gom­
babetegségek ellen nem tudunk 
védekezni, azt se higyjük, hogy 
az ezzel való permetezés a fák 
kéregtisztitását, íekefélését pótolja. 
A gyümölcsfa karbolineum fel­
tétlenül nélkülözhetetlen szer 
minden okszerűen kezelt gyü­
mölcsösben, azonban bámulatra 
méltó eredményt csakis a többi 
óvintézkedésekkel együtt érhetünk 
el vele. S ha ezeket is végre­
hajtjuk, akkor látni fogjuk, hogy 
a fák gondozására fordított munka 
sokszorosan megtérül bő és hi­
bátlan gyümölcstermésünk érté­
kesítésénél.

Á M. Kir. Földművelésügyi Mí- 
nisterium Gyógy- és ipari Növény- 
védelmi osztálya, Budapest, IX 
Lónyay-utca 7. sz. a hozzáforduló 
gyümölcstermesztőknek díjtalanul 
szolgál reader, növényvédelmi 
kertlesben tanáccsal, úgyszintén 
az Iroda beszerzi Ay^öMsegi áron 
részükre * szükséges védekező 
ezereket és eszközöket is

Belépések
a Vármegyei Gazdasági Egye­

sületbe.
A Gazdasági Egyesületbe újab­

ban a következő gazdák, illetve 
községek léptek be:
Klaber Mór B.-keresztur 100,000 
Flegmán Sámuel Ab.-szántó 15000 
Dókus Ernő Saujhely 10,000 
Czukor Endre „ 10,000
lllésházy Endréné M.-zombor 5000 
lllésházy Miklós ,, 5000
Lehóczky Sándor Saujhely 5000
Szeszlér Ödön „ 5000
Juhász Jenőné ,, 5000
Weísz Henrik „ 50C0
Lászlófi Henrik ,, 5000
Fejér Andor „ 2000
Grünfeld Borech „ 2000
Moskovits Miksa Erdőbénye 2000 
Rotli Aladár „ 2000
Dr. Ligeti József Saujhely 2000
Dr. Osváth Dezső Ricse 5000
Fiirst Ignác Mád 10000
Vaskó József Mád 2000
Weiszburg Béla Erdőbénye 2000 
Mizsák Bertalan Pál háza 2(.00 
Gr. Lónyay Menyhért Bpest 2000 
korona alapítvánnyal.

Községek: Hosszuláz, Ruda- 
bányácska, Széphalom, Mikóháza, 
Alsóregmecz, Felsőregmecz, Vily, 
Vitány, Mátyásháza, Alsóbereczki, 
Felsubereczki, Karos, Girincs, Kö­
röm, Makkoshotyka, Mezőzomhor, 
Sára, Taktaszada községek 2000 — 
2000, Kiscsécs 1000, Mád, Luka, 
Vajdácska 5000 - 5000, Leányvár, 
Zemplénagárd 15000 150ÜU ko­
rona alapitványnyal.

lllésházy Endie és lllésházy 
Gábor eddigi 20(X) korona ala­
pítványukat 5000—5000 koronára 
felemelték.

A Gazdasági Egyesületnek ez- 
időszerint 192 alapitó és 308 év- 
dijas tagja van. Az alapítók közül 
16, az évdijas tagok közül 25 tag 
régi, a többi kivétel nélkül az 
utolsó két év alatt lépett be az 
Egyesületbe.

A legkimagaslóbb példát Klá- 
bér Mór mutatta fel, aki, messze 
felülmúlva minden más birtokost, 
100,000 korona alapitványnyal

| lépett be az egyesületbe.

I
| !kT37-il t-t ér.
: E rovat alatt alatt közlöttekért nem 

vállal felelősséget a szerkesztőség.

Felhívás.
Hungária Malom r. t. ügyfe­

lünk megvette a Weisz Lipót és 
neje sárospataki, valamint a Fi- 
lipovics Mór és neje sátoraljaúj­
helyi lakosok tulajdonát képező 
Erzsébet gőzmalmi üzemet.

Felhívjuk nevezett malomüzem 
hitelezőit, hogy az üzlettel szem­
ben fennálló követeléseiket ügy­
felünknél, vagy irodánkban 5 
napon belül annál inkább beje­
lenteni szivezkedjenek, mert a 
később érkezett bejelentések nem 
fognak figyelembe vétetni.

Dr. Saíier Jenő és 
Dr. Safier Miklós

ügyvédek.

WSZKETEGSÉG
rühesség, sömör ellen használja 
a rég bevált ANTIBKABUf-t,

"«®ar Borókakenőcs.
Kapható minden gyógyszertár­
ban. Gyártja : Kozmochemia rt. 

Bpest, VII. Dembinszky-u. 4V
Kovács Balázs Saujhely

Elvállal mindennemű

férfi és n$i kalapok átalakí­
tását, javítását és tisztítását. 
Réhóczi-utca ti. lOlannáeel ssembm.t

a legrövidebb idő alatt.
Raktáron mindenféle férfi 

gyapjnkalapok minden eiinben.
Pontos kiszolgálás. Jutányos árak.

Kevesebb pénzbe kérni
a kávéja, ha babkávé és pótlék helyett 
egymagában az újfajta „ENRILO*4- 
ból készíti. „ENRILO" tökéletesen pó­
tolja a babkávét. Erősebb, táplálóbb, 
izletesebb és ezenfelül használatban 
rendkívül olcsó is. Eme különlegesség 
minőségéért gyártójának, a FRANCK 
HENRIK FIA! cégnek világhíre sza­
vatol.

ENRILO
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páncz xajos
kötszerész-müszerész

Sátoraljaújhely, Orugeth-uíca 16.
Mérvkoto, haskötő ts 
ftlző-specittlista. Kesy.it: 
ti lilák, mii kéz és min­
dennemű or41iO|»ae«Iiai 

készülékeket. 
Selyem lámpaernyők behúzá­
sát, ridikülök készítését, keztyiik 
és fűzők tisztítását és javítását 

elvállalom.

Hradil Károly
fényképészeti műterme

Snujhely. Széchenyi-tér 9.

Készít mindennemű, 
a fényképészeti

szakba vágó munkákat.
Elsőrendű és pontos kiszolgálás 
Ktvái-aíra háznál is eszközöl fel­

vételeket.

Aprított és hasá ftt&siffsa.

SZE

Raktáron tartjuk az 
összes

Isözségri 

közigazgatási 
nyomtatványokat

és azt a legmérsé- 
? I keltebb áron áru­

sítjuk.

ZEMPLÉN
könyvnyomda 

Sátoraljaújhely.

- i

garantált szag 
és kőmentes

Elsőrendű 
hazai

legolcsóbb napi árban kapható

Lefhovits Sióié és Társa
Telefon : 129. Kossuth Lr-.ios utca 30.

PAli
kincsük tW

CTJP
k&ueruk cziporarok.
MHSpoaSS&ifiiff 'ISÜBfflHI

Előnyei!
Olcsóbb

és
tartősabb
a bőrnél ! 

Védelem a 
hideg és ned­
vesség ellen. 
Cipésze fel- 

's'x.. erősíti.
utasai

HEGYALJA-MÁDI TAKARÉKPÉNZTÁR.

HIRDETMÉNY.
A Hegyalja-Mádi Takarékpénztár 1923. évi november 

26-án tartott rendkívüli közgyűlése elhatározta, hogy az alap­
tőke 8200 db. uj, 300 korona névértékű részvény kibocsátása 
által 2,040.000 koronáról

4,500.000 koronára
emeltessék fel.

Minden régi egy darab részvény alapján egy új,
300 korona névértékű részvény jegyezhető, darabonként 1200 
korona vételárban, mely összegben a költségek bennfoglal­
tatnak.

Az átvételi jog 1923. évi december hó 11-ig a rész­
vények bemutatása mellett gyakorolható és egyidejűleg a jegy­
zett részvények egy összegben kifizetendők.

Elkésve érkezett jegyzések figyelembe nem vétetnek.
Az uj részvények 1924. évi január hő 1-től kezdve ré­

szesednek az üzleti év eredményében
A közgyűlés felhatalmazta az igazgatóságot, hogy a 

régi részvényesek által át nem veit uj részvényeket szabad­
kézből, azonban 1200 koronánál nem alacsonyabb árfolya­
mon értékesíthesse.

A jegyzett részvényekről ideiglenes elismervények adat­
nak ki, melyek ellenében a végleges részvények egy később 
közlendő időpontban lesznek kiszolgáltatva.

Mád, 1923. évi november 26-án.
A Hegyalja-Mádi Takarékpénztár 

igazgatósága.
***** * * *,l,l• -ír rV

i 0000005308058000530000000003
l m 0

| HIRDETMÉNY. |
R3 0

| gj Az Angol-Magyar Bank, Budapest gj
I H alaptőkéjét 2,400 millió koronára emeli fel és az uj j|
| ji| kibocsátású részvényekből minden 2 (két) darab régi « 

részvény alapján 1 darab uj részvényt ajánl fel át- « 
H vételre, darabonként 25,000 korona nettó árfolyamon, ti 
j§2 Az elővételi jog 1923. évi november hó 20-tól de* g 
lH cember hó 4 ig a társaság budapesti főpénztáránál g 

gj gyakorolható. g
gj A részvények Budapestre való küldésével kap- g 
gj cső latos költségek rnegkimélése végett, az elővételi g gj jog gyakorlása céljából a régi részvények a fent kő- g 
gj zölt határidőn belül alólirott pénzintézet pénztáránál g gj bemutathatók, ahol azok az elővételi jog gyakorlását g) 
gj tanusitó bélyegzőlenyomattal elláítatnak. Ugyanott az g] 
g uj kibocsátású részvényekért járó pénzösszeg is be- g| 
gj fizethető. Sj
gj Közelebbi felvilágosítást alólirott intézet pénztára 0 
£3 készséggel megad. 3
Ej Sátoraljaújhely, 1923. november hó 26-án. jj|

I Sátoraljaújhelyi Takarékpénztár |
m B
E10BBBB008 B00BE0BBBB8lií0BB0

! ¥t i* lei Hardőgpr

újonnan készült compistt it&iósaoM-k
gyári árban kaphatók.

Karácsony Pá
14 karátos

könyv-, zenemű- és papírkereskedésében vásárolja,
imakönyvek! Ifjúsági iratok! Képeskönyvekből nagy választék mindkét nembeli ifjúság részére. Társas­
játékok, saííkfigurák és táblák. Dobozos levélpapírok. Emlékkönyvek. Lcy.e!ezőlap albumok. Festékek 
dobozokban. Magyar festőművészek képeinek másolatai keretezve. Hegedűk, huruk, hegedütokok stb. 
araii.y tűitől okiak! Diétái gy;sk ! a it glitotiwaabl

1>)S

gükíOuiabb kivitelig!
T-*"

Nyomatott a laptulajdonos : Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. !. betűivel, Sátoraljaújhely. Felelős kiadó: lllésházy Endre r. I. igazgató

Őtv.

Merje!
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